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EXPOZIŢIA DE COPII. 
(R) In monumentala sa lucrare, Balogh 

Pál, care zece ani de-arândul a studiai 
chestia, din acte oficioase, constată că mor
talitatea copiilor mici, sab un an, este în
grozitoare în Ungaria. Mai mare ca ori 
unde! Şi mai mare este anume în părţile 
locuite de Unguri, unde într'un interval de 
cinci spre-zece ani au murit aproape un 
milion copii mai mici de cât un an. 

Constatarea aceasta s'a făcut nainte cu 
şease ani. Ea a alarmat p'atunci opinia pu
blică. Anii au trecut, însă, fără ca din par
tea celor competenţi să se fi luat vre-o mă
sură deosebită, proprie a face să înceteze 
răul. Ci relaţiunile statistice ne arată, tot la 
trei luni, că răul creşte. 

Noroc, că graţie firei noastre tari, moş
tenită din moşi-strămoşi, Intre Români încă-i 
mai mică mortalitatea copiilor, deşi nu s'ar 
putea zice că trăim în condiţiuni mai bune, 
în bogăţie mai mare şi având medici mai 
mulţi ori babe mai puţine de cât Ungurii. 

Este, prin urmare, cu atât mai îndreptă
ţit titlul de mândrie că în statul ungar prima 
expoziţie de copii Românii au aranjat-o. 

Ea se deschide Duminecă în Apold, a-
proape de Selişte şi e meritul amicului no
stru Victor Tordăşianu că putem înregistra 
această zi de mare însemnătate pentru viaţa 
poporului românesc. 

Sperăm anume, că bunul început va aveà 
urmări. Se vor aranja expoziţiuni de felul 
acesta şi în alte părţi, în fiecare an. 

Nu încape adecă îndoială : ele vor lu
mina poporul, vor îndemna mamele să aibă 
o mai mare purtare de grijă pentru copii 
lor, conferenţele ce se ţin şi sfaturile ce se 
dau cu aceste prilejuri vor fi pentru ma
mele române de un preţ incalculabil. Şi ca 
résultat final : naţia va spori, vor spori bra
ţele de muncă şi de apărare a tronului şi a 
ţării. 

E trist ş'un semn de barbarie, că se ţin 
expoziţiuni de vite, găine, câni etc., statul 
şi societăţile cheltuiesc milioane pe an pen
tru toate acele exposiţiuni, la sănătatea pu
blică nu se gândeşte însă nimeni, pentru 
ocrotirea copiilor mici nu se poartă mai 
ôultă grije de cât pentru viţei ori ogari. 
Vinovaţi suntem cu toţii. In primul rând 

ïàrturarii. Nimeni nu s'a gândit adecă la 
chestia asta şi mulţi au zâmbit, când au 

; citit despre expoziţia de copii aranjată de 
preşedintele meseriaşilor din Sibiiu. 

Sa lucrăm cu atât mai mult zel în viitor. 
Membrii români ai congregaţiunilor să ceară 

" pretutindeni, ca în bugetul lor comitatele să 

prevadă o sumă anuală pentru aranjarea 
expoziţiunilor de copii. 

Să se facă în toate părţile colecte. Res-
plătite şi lăudate să fie mamele bune, căci 
temelia ori cărui stat şi bogăţia cea mai 
mare a naţiunilor sunt mamele cari îşi în
grijesc bine copiii. * 

Salutăm cu drag expoziţia din Apold ! 

Goluchowski demisionând ? într'un 
recent articol de fond, »Neue Fr. Pr.« aduce 
într'un ton de ironică elegie ştirea, că po
ziţia ministrului de externe, Qoluchowski este 
sdruncinată. Foaia evreo-Iiberală face mus
trări contelui Goluchowski zicând că nu 
a ştiut să păstreze şi să apere ideia mo-
narchiei unitare faţă de atacurile venite din 
toate părţile, dar mai cu seamă din partea 
Ungurilor, Wekerle a hotărît să-1 părăsească 
pe ministrul de externe, pentru a-1 da pradă 
furiei ministrofobe a kossuthiştilor. Urmând 
astfel, el va călca, zice numita foaie, pactul 
făcut cu Goluchowski, de a-1 scoate teafăr 
dintre leii kossuthişti şi din arenele delega-
ţiunilor. După informaţia unui ziar ungu
resc, Wekerle desminte existenţa acestui 
pact. Deci el nu dqssninte căderea lui Go
luchowski. — După o altă foaie contele 
Welsersheimb va fi urmaşul lui Goluchowski. 

Nu înţelegem însă pe »N. Fr. Pr.« cum 
tocmai el reproşează lui Goluchowski un 
păcat de care poate nimeni nu s'a făcut mai 
•vinovat ca ziarul vienez cunoscut pentru 
duplicitatea lui în chestia ungurească. 

Presa maghiară. 
Escentricul deputat maghiar Szemére 

Miklós, a stârnit o adevărată furtună îm
potriva sa, răscolind intimităţile vieţei pre
sei maghiare. Nu-i vorbă, nu era tocmai 
persoana dlui Szemére indicată de a iniţia 
» acţiunea de purificare « pe care a solici
tat-o guvernului, precum nu era nici mi-
nistrul-preşedinte Wekerle omul în drept de 
a o promite, dar în definitiv curagiul nu 
se poate tăgădui de nici o parte: atât mi
tuiţii cât şi mituitorii au eşit în for şi s'au 
acuzat reciproc în numele sfintei moralităţi. 

Cartoforul notorie, omul care în viaţa 
lui n'a câştigat o para prin muncă dreaptă 
şi cinstită, ministrul acărui carieră este în 
cea mai strânsă legătură cu desvoltarea 
acestei prese care a sutenat-o însuşi, cu bani 
la un moment dat, infestându-i acum presa, 
se fac executorii ei în numele moralei şi a 
curăţeniei vieţii publice. A, erau într'ade-
văr oamenii cei mai competenţi de a o face 
aceasta. 

Cu atâta curaj civic, cine s'ar mai putea 

într'adevăr mira de cinismul dlui Wekerle 
care în aceeaş vreme în care a promis că 
va sista jaful din banii statului a declarat, 
că pentru presa din provinţă, menită a 
contrabalansa agitaţia presei naţionaliste, 
va sta şi d'aci n'ainte Ia dispoziţie banul 
contribuabilului de care aşa se vede dl We
kerle dispune după plac 

Căci din întreaga aceasta ventilaţie de 
intimităţi murdare din moravurile pressei 
maghiare, este: rămâne ca o infamie vred
nică de cea mai hotărîtă osândă : jaful ce 
se face cu banul ţării. < 

S'a recunoscut fără sfială în faţa ţării, 
că banii strânşi din crunta sudoare a bietului 
popor sunt pentru a se asvârli pentru 
sutenarea acestei prese de briganţi, care 
n'are altă misiune decât a aţiţa şi a hrăni 
mereu agitaţia împotriva naţionalităţilor — 
pe spesele statului. Fiţuicele maghiare, câte 
apar prin toate orăşelele şi ţinuturile ro
mâneşti, pline de injurii şi de inzulte Ia 
adresa poporului român, sunt va să zică 
plătite tot din banul nostru, pentru a 
» contrabalansa agitaţia pressei nationaliste«. 
Nu se- poate o infamie mai mare ca 
aceasta. 

Că dl Wekerle a avut curagiul s'o spue 
şi în public, este spre a denota că în parla
mentul din Budapesta s'a pierdut ori-ce 
sentiment de dreptate şi de judecată când 
e vorba de naţionalităţi, împotriva cărora 
se poate săvârşi ori-ce infamie. 

Deputaţii noştri naţionali însă nu este 
iertat să treacă peste incidentul acesta. Ei 
vor trebui să-i spue dlui Wekerle, că banii 
strânşi din sudoarea poporului nostru, totuşi 
nu pot fi întrebuinţaţi pentru batjocurirea 
lui, pentru saturarea haimanalelor, cu rol 
de agenţi provocator trimişi prin diferitele 
centre româneşti. 

Puterea armată a statelor europene. 
In numărul delà 8 Octombrie »L'Inde-

pendance Roumaine^ scrie un interesant ar
ticol despre suveranii la manevre şi cu 
aceasta în legătură arată puterea armată a 
statelor din Europa. 

lată puterea de care dispune,. în caz de 
luptă : 
Rusia ar putea mobiliza 4.550,000 sold. 
Germania » » « 4.017,977 » 
Italia » » » 3.292,400 » 
Austro-Ungaria » » » 2.676,000 » 
Englitera » » » 1.236,679 » 

Socotind acum că Franţa ocupă Ioc după 
Germania, iar Turcia poate mobiliza şi ea 
până la un milion, se poate evalua la 20 
milioane soldaţii pe cari marile puteri ale 
Europei îi pot trimite în luptă. 

P e r g e é s R o z s l a y u t ó d a 
f ab r i că de m a ş i n i ş i de p lugu r i p e n t r u 
e c o n o m i e în O r a d e a - M a r e . 

Recomandă fabricaţie proprie de plu
guri din cea mai bună calitate, o o o 

Pentru fie-care proţ i-a răspundere. 

Magazin mare de grape, ciururi, cramă, 
zdrobitoare de struguri şi tăietoare de paie. 
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Budgetul. 
Şedinţa Dietei delà 12 Octomvrie. 

In şedinţa de eri a dietei, ministrul-pre-
şedinte Wekerle a presintat proiectul de 
budget pe 1907, ţinând un exposeu mai 
lung despre starea finanţelor ţării. 

însuşi budgetul se încheie cu un esce-
dent de 20,322 cheltuielile fiind preliminate 
la suma de 1,262.035,561 cor. De altfel 
proporţia sumelor preliminate, cu puţină 
schimbare, este aproape aceiaşi, ca cea din 
budgetul anului trecut, singur la portofoliul 
honvezimei şi al cultelor s'a luat o sumă 
mai însemnată la cheltuieli. 

Cât pentru venite, subiectul de dare, ce
tăţeanul să fie numai sănătos, statul s'a în
grijit să-şi echilibreze budgetul, să cheltu
iască cât se poate de mult şi să şi ră-
mâie, celelalte sunt treaba — executorilor. 

După expozeul ministrului-preşedinte We
kerle, colegul său delà comerciu Kossuth 
Ferencz a depus cinci proiecte de legi pe 
biroul camerei : despre desvoltarea industriei 
indigene, despre asigurările muncitorilor, 
despre libertatea de navigaţiune, despre bi
roul de măsuri şi despre statistica comer-
ciului exterior. 

A urmat apoi deputatul naţionalist slovac 
Szkicsàk Ferencz, care a adus la cunoştinţa 
Camerei cazurile de violare a imunităţii sale, 
povestind lucruri revoltătoare despre volni-
ciile funcţionarilor administrativi din Slo-
văcime. 

Marii campioni ai libertăţilor cetăţeneşti 
au ascultat însă plângerile deputatului Slo
vac, fără să se emoţioneze, dimpotrivă s'au 
enervat rău contra lui Skicsák când acesta 
a zis: 

— Apponyi şi Kossuth pot tot declama 
străinătăţii, nimeni nu i va crede, până ce 
vor fi astfel de stări ruşinoase în ţară. 

Şedinţele Dietei s'au amânat apoi până 
Vineri în 19 I. c. 

Emigrările cresc. Buletinul oficiului de 
emigrare arată, că în luna August s'au scos 
în Ungaria 19.538 paşapoarte, din cari 
14.016 pentru emigranţi. Cu aceste pa
şapoarte au fost autorisaţi sä emigreze 
17.285 persoane. Dintre acestea 15.695 
bărbaţi şi 9923 femei. 

Dintre emigraţi 14.556 s'au dus în Ame
rica, 1254 în România şi 237 în Germania. 

In raport cu emigrările din anul trecut, 
este o creştere mare, deoare-ce atunci au 
emigrat 6657, anul acesta, în aceiaşi lună, 
au emigrat aproape de trei ori atâţia. 

Din România. 
In jurul congresului de ştiinţi soc ia le . 

Iată textul telegramei pe care dl Dissescu, în ca
litate de preşedinte al congresului de ştiinţi so
ciale, a adresat-o regelui : 

Sinaia. 
»Sire, 

Iubileul unei domnii fericite şi glorioase pen
tru poporul Român a dat prilejul celor ce se in

teresează cu deosebire de studiile sociale, de a 
se întruni în congres. In şedinţele ţinute princi
pala preocupaţie a fost studierea condiţiilor so
ciale şi economice a ţăranilor. 

Cu o deosebită bucurie congresul a văzut 
luând parte activă la lucrările sale pe dl Kalinderu, 
administratorul domeniilor coroanei unde se dă 
pildă ameliorărei acestor condiţiuni. Aducând 
aceasta la cunoştinţă M. Voastre membrii 
întâiului congres de ştiinţe sociale încheie lucră
rile lor îndreptându-şi privirile către acei cari au 
veghiat neclintit pentru îmbunătăţirea starei să
teanului Român, urându-le viaţa lungă şi glori
oasă spre binele şi înălţarea poporului Român. 

Să trăieşti Majestate. 
Să trăiască M. Sa Regina. 
Să trăiască Alteţele Lor Regale. 

La această telegramă, regele a trimis personal 
dlui Dissescu, în calitate de preşedinte al con
gresului ştiinţelor sociale, următorul răspuns te
legrafic : 

»Viu mişcat de calde cuvinte ce îndreptaţi către 
»mine cu prilejul congresului de ştiinţe sociale 
«mulţumesc pentru bunele urări ale membrilor. 
» Doresc ca lucrările congresului să aibă o înrâu
rire binefăcătoare asupra stărei morale şi mate
riale a ţăranului care ca plugar şi ca ostaş are 
>drept la cea mai mare îngrijire*. Carol. 

* 
O carte de valoare. Dl Al. Gălăşescu, 

şef de serviciu al Eforiei spitalelor civile 
din Bucureşti, a publicat o carte de mare 
interes istoric: "cum, când şi prin cine s'a 
fondat şi s'a întărit acest aşezământ filan
tropic care este o mândrie a ţării. 

Dl Gălăşescu consacră pagini calde spă-
tariului Mihai Cantacuzino, care la anul 1694 
a fondat Spitalul Colţea, la 1750 prinţul Gri
gorie Ghica a înfiinţat spitalul Pantelimon, 
iar la 1815 s'a înfiinţat spitalul Filantropic. 

Averea eforiei se valorează azi la 75 mi
lioane lei. La 1830 venitele Eforiei erau de 
70.000 lei, la 1866 erau 3,000.000 Iei, iar 
azi sunt 5,073,000 lei. 

* 
La deschiderea sesiunei parlamentare, îndată 

după formarea birourilor, se vor anunţa două 
interpelări : 

Una, asupra faptului că societăţile de asigu
rare, cu imenzele lor beneficii, care se urcă pe 
an Ia 15 milioane, sunt pe cale de a constitui 
o adevărată mână moartă, constituindu-şi colosale 
latifundii. 

A doua, asupra cartelului, care sub conducerea 
bancherului Blank apasă asupra populaţiei ca 
cel mai nemilos bir şi constitue un jaf unic în 
toată lumea. 

* 
Manevrele regale. Din cauza ploilor, terenul 

de manevre devenind imposibil pentru lupte, so
sirea suveranilor la Ploieşti s'a amânat pentru 
Vineri, când se va da lupta decisivă la halta Te-
leajen. 

Defilarea trupelor se va face Duminecă, pe 
bulevard, în caz când timpul se va menţine în 
starea actuală de ploaie, iar dacă va fi frumos, 
se va face pe câmpia delà bariera Câmpinei. 

* 

Linia Constanţa-Constantinopol-Smirna-
Alexandria. Joi 5/18 Octomvrie crt. are loc des
chiderea liniei maritime române delà Constanţa la 
Alexandria (Egipt). 

Prin deschiderea nouei linii drumul din Occi
dent spre Alexandria (Egipt) via Constanţa se 
micşorează cu cel puţin 12 ore faţă cu timpul ce 
s'ar întrebuinţa pe căile austriace Via Triest, căile 
italiene Via Brindisi, etc. 

Pe de altă parte preţurile foarte avantagioase 

ce se oferă călătorilor cari s'ar servi de această 
linie sunt într'adevăr de ori-ce concurenţă şi vor 
face de sigur ca această linie să fie cea mai pre
ferată. 

Serviciul maritim român oferă călătorilor săi 
bilete directe pentro Alexandria din toate staţiu
nile principale ale României precum şi din ora
şele mari ale Europei, bilete în cari se cuprinde 
nu numai costul călătoriei pe apă şi uscat dar 
şi hrana în tot timpul aflărei pe vapor ceea ce 
de altfel este un mare avantaj. 

Vapoarele serviciului maritim fac traseul Con
stanţa Alexandria în 68 ore. Constantinopole-
Alexandria în 52 ore. 

Kedivul Egiptului şi-a rezervat 6 locuri în prima 
cursă chiar, pentru suita lui, preferind astfel va
poarele S. M. R. faţă de celelalte companii ale 
statului egiptean. 

Pe noi românii nu ne poate decât bucura des
voltarea şi importanţa din ce în ce crescândă a 
serviciului nostru marinim. 

De azi înainte tricolorul românesc va flutura 
mândru pe o linie nestrăbătută până acum de un 
vas românesc, ear străinătatea va admira roadele 
neamului nostru pe tărîmul economic. 

Pentru cultură. 
Fruntaşii români arădani, membrii ai co

mitetului Asociaţiunei Aradane, au trimis 
următorul apel: Românilor cărturari din 
Arad şi jur: 

Mult Stimate Domnule! 

Cea mai veche Asociaţiune culturală română 
din patria noastră este »Asociaţiunea naţională 
în Arad pentru cultura poporului român«. 

întemeiată la anul 1862, drept ţintă şi-a pus 
sprijinirea şi desvoltarea culturei şi literaturei ro
mâneşti, pentru înălţarea şi întărirea neamului 
nostru. In cursul existenţei sale supusă fluctua-
ţiunii vremilor, a avut momente de înălţare cum 
şi de cădere; iar astăzi »Asociatiunea naţională 
în Arad pentru cultura poporului român«, pusă 
sub presidiul P. S. Sale dlui episcop loan I. Papp, 
întărită şi înălţată prin virtuţile şi destoinicia 
acestui distins prelat, a hotărît, ca în conştiinţa 
misiunei mari ce îi revine în timpul modern şi 
în împrejurările de astăzi, să pornească pe calea 
unei acţiuni mai intensive de concentrare de forţe 
şi de muncă, pentru a se apropia mai mult de 
scopul misiunei sale. 

»Asociatiunea naţională în Arad pentru cultura 
poporului român «, a luat sub scutul său corpul 
meseriaşilor români, prin a cărui cultivare şi edu
care se va formă şi fortifica o sănătoasă clasă 
mijlocie română; în acelaşi timp stipendii şi aju
toare se împărţesc între ucenicii meseriaşi din 
Arad, în fiecare an, — pentru a ajută şi încura-
giă pe fii poporului nostru la acest fel de muncă. 

Asociatiunea contemplează concentrarea tutu
ror elementelelor bune în jurul său, ca astfel în
treagă viaţa socială şi culturală din aceste părţi 
aci să-şi găsească centrul, aici să se grupeze for
ţele reale, elementele de progres, de aici să se 
dee impulsul pentru lucrări şi acţiuni folositoare 
pentru cultura intelectuală peste tot, şi econo
mică în special, a poporului nostru din acestea 
părţi. 

Pentru ajungerea ţintei sale măreţe, pentru a 
putea împlini rolul ce i-se cuvine, pentru a-şi 
justifica existenţa sa »Asociaţiunea naţională în 
Arad pentru cultura poporului român«, are tre
buinţă de sprijinul publicului nostru, pentru care 
a fost creată, pe care vrea să-1 servească, prin 
care şi întru care trebue să existe. Facem dar 
apel la sentimentul tuturor acelora, cari îşi iubesc 
neamul şi ţin la a lui înălţare, să nu întârzie de 
a-şi dà obolul pentru »Asociatiunea naţională în 
Arad, pentru cultura poporului rornan«, căci nu
mai astfel ea îşi va puteà îndeplini misiunea, 
având mijloace materiale, baza pe care să fie înăl-

H A C K E N D R E architect cu dipolmă 
şi maestru zidar. 

S A r a d , s t r a d a K á p o l n a nr. 4. 
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ţ monumentul, templul culturel şi educaţiunei 
naţionale a poporului nostru din aceste părţi. 
In convingerea, că apelul nostru va găsi ră

sunet în inima D.-voastră, mult stimate Domnule, 
sunteţi rugat a face să circule lista alăturată pen
tru înscriere de membri, ear taxele încasate îm
preună cu listele veţi binevoi a le trimite Dom
nului Sava Raicu, cassar al >Asociaţiunei«, la 
taica »Victoria« până la 1 Noemvrie 1906. 
Nouii membri vor puteà participa la adunarea 

raerală proximă a »Asociatiunei naţionale în 
Arad pentru cultura poporului român*, a cărei 
dat se va anunţa prealabil. 
Pentru orientare ţinem a vă nota, că conform 

§-Jui 4 din statutele noastre : Membri ordinari ai 
isociaţiunei pot fi toţi acei cetăţeni din ambele 
state a Majestăţii Sale, cari au vârstă deplină, do-
itsc cultura poporului român, au purtare morală 
ipătată, şi spre înaintarea scopurilor asociaţiunei 
ir oferi pe trei ani o sumă anuală cel puţin de 
I coroane, sau dăruesc un capital de 80 cor. 
are va forma averea fundaţională a Asociaţiunei. 

I Afară de aceştia pot fi aleşi de mtmbri ajută-
I tori toate acele persoane, cari ori în ce mod con-
I tibuesc spre înaintarea scopurilor Asociaţiunei, 
dacă posed calităţile morale ale membrilor or
dinari «. 
Arad din şedinţa Direcţiunei asociaţiunei na

tionale din Arad, ţinută la 22 Septemvrie 1906. 
P. Trufia, director prim. 5. Raicu, cassar. R. Cio-
щагіи, Dr. N. Oncu, I. Herbai, I. Russu Şi-
mnu, I. Ştefănufiu, I. Beleş, Dr. I. Suciu, O. 
hrcariu, I. Olariu, T. Vafan, C. Don. 

Un congres al învăţ, români. 
Entuziastul şi harnicul învăţător M. Oăzdac 

din Luna de Arieş publică în »Tribuna« un apel 
in scopul convocării la Blaj a unui congres a 
învăţătorilor români din această patrie fără deo
sebire de confesiune. 

Din parte-mi aderez la această idee din tot 
sufletul meu, căci şi eu am emis înainte cu vre-o 
18 ani aici în Sibiiu, în adunarea generală a »Re-
iniunii învăţătorilor gr. or. din districtul Sibiiu-
bi, care, acum ştiu s'a desfiinţat în Urma unui 
rot sinodal adus per majore contra acestei insti
tuţii, ce s'a fost validat aşa de frumos şi cu 
spor. 
Da! ar fi foarte frumos şi de dorit, ca să pu

tem înjgheba aşa o întrunire a corpului didactic 
delà şcoalele elementare, căci el ar forma un în
treg psichic a cărui voce ar impune, când ea ar 
sunà în chestiile, cari îl preocupă şi în durerile, 
de cari el sufere. Dar bine ştie dl Oăzdac, cât 
e de greu să faci la noi o aşa concentrare, când 
alte sunt vederile cercurilor, sub a căror stăpâ
nire stă învăţătorimea. 

Drept aceea eu mă îndoesc, că aşa ceva va 
puteà duce Ia bun sfârşit. Cu toate acestea sunt 
de părerea să încercăm, ca să vedem, câţi vor fi, 
cari pot aveà curagiul convingere! şi independen
tei. Nu vor fi mulţi, dar tot vor fi câţi-va. 

Cu ocazia asta profit să aduc în vileag o idee, 
ce frământă acum de aproape două decenii de 
a întemeia o reuniune pedagogică cu totul inde
pendentă, cu statute aprobate de organele statu
lui care să-şi impună de probleme de a propaga 
ţliinţa pedagogiei. Membrul al acelei Reuniuni 
toate fi ori-cine, care iubeşte şcoala şi preţueşte 
«mea ei! 
I In contra unei astfel de Reuniuni, nimeni nu 
«poate opune şi nici nu poate nimeni să o 
iapedece în mersul ei, căci ea se conduce de 
sk şi prin sine. 
Imit această ideie, că învăţătorii noştri să cu-

jet asupra ei şi dacă va aflà complacerea cole-
{fcr noştri, să o întrupăm. 
Mă angajez a face toate preparativele necesare, 

a asigura şi aprobarea statutelor la forurile com
petente. 

De putem face aşa ceva, am eşit din impasul 
h care suntem impinşi astăzi prin nepriceperea 
sj poate răutatea unor oameni sus puşi. 

Nu învinuesc persoane, ci condamn sistemul, 
norma de procedare a mea în totdeauna. 

Deci : La revedere ! în corpul mănos al muncii 
cinstite şi desinteresate. 

Sibiiu, în Oct. 1906. Dr. Petru Şpan. 

Ultime ştiri. 
Şase luni temniţă pentru o moarte 

de om. Budapesta, 13 Oct. Eri tribunalul 
de aici a osândit la 6 luni temniţă pe Hencz 
Károly, deputat, care a străpuns în duel cu 
spada şi astfel a omorît anul trecut pe con
tele Keglevich István. 

* 
Eötvös Bálint în temniţă. Budapesta, 

12 Oct. Azi a adus Curia sentinţă în pro
cesul lui Eötvös Bálint, fost deputat dietal. 
Curia a respins apelata acuzatului şi astfel 
sentinţa adusă de Tabla regească, care pe
depseşte pe Eötvös Bálint la trei ani în
chisoare, a ajuns la valoare de drept. 

* 
Grevă generală în Lodz. 12 Oct. 

Aici a erumpt azi greva generală. Toate 
fabricile, prăvăliile şi şcolile sunt închise. 
Nemulţumirea creşte mereu. Poliţia face 
perchiziţie la mai multe locuinţe şi deţine 
pe cine-i pare suspect. Sara popor mult a 
străbătut străzile oraşului, sub drapele roşii, 
ce mai târziu au fost puse pe hornurile 
fabricelor. 

Noui decapitări. Petersburg, 12 Oct. 
In săptămâna trecută tribunalele au adus 
cincizeci şi două de sentinţee de moarte. 
Ele au fost executate. 

Până acum au fost decapitaţi 106 de inşi. 
* 

Şase sute de deţineri. Odessa, 12 
Oct. leri-noapte poliţia a deţinut pe Bou
levard 204, iar în oraş 400 de oameni. 

Din Bucovina. 
Apariţiunea ziarului »Apararea Na-

ţională . Sâmbătă sara un număr mare 
de Români, a!e căror sentimente româneşti 
aşteptau cu nerăbdare apariţiunea acestui 
ziar menit să fie scutul intereselor popo
rului român, ieşind primul număr de sub 
tipar, şi-au dat expresie bucuriei lor nemăr
ginite printr'o manifestaţiune frumoasă şi 
demnă. In curtea palatului naţional şi în 
faţa acestuia, în piaţa principală, sentimen
tele lor de adevărată bucurie şi entuziasm 
românesc şi le-au tradus în cântarea cânte
celor naţionale »Deşteaptă-te, Romane« şi 
»Trei colori«, iar mulţimea mare şi-a unit 
glasurile în puternice strigăte de »Traiasca, 
Apărarea Nationale«. La urmă se împărţiră 
între lumea adunată câteva exemplare din 
primul ce a apărut. 

Avis. »Apararea Naţională « scrie : 
Aducem la cunoştinţa onor. cititori, că 

»Apararea Naţională, din cauze tehnice, 
nu poate să apară acum decât de două 
ori pe săptămână. înlăturând piedecile ce 
ni-se opun acum la început, sperăm că cu 
începere delà 1 Nemvrie, ziarul nostru va 
puteà să apară de trei ori pe săptămână, 
cum s'a anunţat în numărul prim. 

Scrisori din Bucureşti. 
Făgăreşenii la expoziţie. — Doi oratori. 

Iţi scriu despre venirea »fratilor subjugaţi şi îm
pilaţi* la expoziţie şi la câte li-se mai arată şi Ii-se 
spune. Asta în genere. Insă în particular o să-ţi 
vorbesc despre ceata mai în urmă venită, a 
făgărăşenilor, care se zicea şi cu vorba şi cu 
tiparul celor purceşi din semeţele ţinuturi oltene, 
fabuloasa vatră a şi mai fabulosului Radu-Negru, 
cuprisă nu odată şi nu pe o clipă de aceleaşi 
hotare ale Ţării Româneşti. Iţi voiu scrie tocmai 
despre ei nu numai fiindcă petrecusem împreună 
cele cinci zile şi jumătate, ce s'au dovedit prea 
puţine pentru a cutreerà măcar cu picioarele 
dacă nu cu înţelegerea tot ce ar aveà să cu-
treere un Român de peste hotare, lacom de tot 
ce-i românesc — ci şi fiindcă în vremea aceasta 
ni-s'au îmbiat foarte multe clipe, ce de sigur te 
interesează, şi cari, unele, au nevoie de lămurire. 

Cum aţi trecut graniţa, ce v'a izbit şi cine 
v'a întâmpinat (s'ar puteà şi schimba vorbele?) 
în lungul drumului — am şi uitat să te întreb. 
Când s'ar fi şi găsit răgaz pentru asta! Nerăb
dător, cum vă aşteptam sosirea, pe peron, cu 
ochii în patru, cum trebuia să fiu ca unul ce 
caută, impresii dar nu se îmbulzeşte pentru ele 
— vezi dac'aşi fi gazetar ovreu aşi fi altfel ! — 
nici nu mai ştiam ce să întreb, când vă zării, 
pe tine şi pe mama, din mulţimea ce aveà deo
camdată un singur gând: a se da jos din cupee. 
Din atâta mişunare nehotărîtă un singur lucru 
mă surprinse: steguleţul tricolor, pe care ştiam 
numai decât că de pe cale l-aţi cules şi tot pe 
cale-1 veţi lăsa. Zăpăciţi şi neastâmpăraţi, vi-se 
păreau zadarnice, de sigur, toate vorbele de 
bine-aţi venit şi bine v'am găsit, uitarăţi chiar 
să strigaţi măcar un trăiască dlor Iorga şi Vla-
huţă, cari aşteptau neliniştiţi sosirea porturilor 
voastre. Ţi-am spus, pare-mi-se, că pe aci se 
făcuse mare lucru cu porturile »istorice« în cari 
ar fi fost să se prezinte Oltenii. Tocmai din 
pricina asta studenţimea pregătea o primire 
grandioasă. Nu ştiu din ce pricină amuţise — 
aveà poate presimţiri. — Destul atât, că şi ceata, 
cărei te însoţişi şi tu, fù primită ca şi toate 
celelalte de peste hotare, cu cea mai mare văpae. 
Aţi fost conduşi până la o biserică în celălalt capăt 
al Bucureştiului, s'a slujit acolo o rugă de mă
rire Dumnezeului tuturor neamurilor, şi s'a 
poftit pe urmă la masa întinsă gata. 

Toate bine până aci. Trebuia să fim cu mul
ţumită faţă de bunul Dumnezeu care veghează 
asupra noastră, — de ce însă numai într'o bi
serică aşa de urîtă ca a lui sf. Gheorghe? — 
şi trebuia chiar să se ofere masă vouă celor ce 
nici doi paşi nu aţi fi ştiut face, fără arătări, în 
casa »fratelu«. Un singur lucru ar trebui in
trodus : să se concentreze într'unul toate to
asturile, ce răpesc mai mult vremea decât sufletele. 

îmi place însă mult să-mi aduc aminte de 
oglindirea în ochi a sufletului vostru, când vă 
pomenirăţi — da, vă pomenirăţi, căci era ceva 
neaşteptat — în pragul expoziţiei, şi privirea 
voastră se risipea de acolo în toate părţile, 
căutând ce e mai frumos. Şi-mi plăcea mai ales 
să văd, cum stăteaţi parcă pe jar, cum nu vă 
găseaţi locul într'un pavilon sau altul, ci o cu
riozitate tainica, un dor ca de copil vă chema 
înainte tot înainte. Ce era să fac, v'am zis să 
lăsăm amănuntele pe urmă, şi mai înainte să 
dăm o raită pe alee şi urcuşuri. Şi trecurăm 
înainte. Acum vi-se prindea privirea de forma 
românească a unei clădiri, acum vă uimea închi
puirea îndrăsneaţă a aranjărei, acum importanţa 
unei înfăţoşeri. Şi câtă lume adunată ! Tot mereu 
trebuia să vă aduc aminte : mai repede, mai 
repede, că în veci n'o să sfârşim cu toate... 

Sunt însă, acestea, nişte momente, despre a 
căror farmec tu mai bine-ţi dai seamă decât 
mine, care de mult am trecut peste ele. Când 
văzusem eu întâiaşidată expoziţia, în toiul verii, 
semăna încă mult cu o casă deranjată. Se dire-
ticà, repede, repede, sub ochii mei, neîncrezători 

S E G E D I N U L E O R A Ş V E S T I T 
Acolo se pot căpăta cele mai ieftine Oroloage şi bijuterii, mai ieftine de cât ori unde. Nu-i de lipsă să ne dăm bani în mâni 
străine. Cine vrea să se convingă despre toate acestea, să ceară nn catalog mare ilustrat, ce se trimite gratuit, delà Scheiner 
Sama, juvaergiu în Szeged. Acolo se capătă un orologiu de argint delà 5 floreni începând, inel de aur, cu 14 carat delà 2 fl. 
50 cr. în sus, cercei de aur delà 1 fl. 50 în sus, lanţ (colier) aur 4 fl. 50 cr. un orologiu de nikel delà 2 fl. 50 cr. în sus, un 

vecker delà 1 fl. 50 în sus. 
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parcă în gluma ce are mare trecere pe acî, că 
expoziţia va îi neapărat de tot gata, colo când 
se va închide. O neîncredere vrednică de pe
deapsă. Acum cred şi eu că expoziţia va fi de 
sigur terminată pe când se închide. 

Gluma ca gluma, dar vouă negreşit că vă 
pare rău, ca »celui mai fidel păzitor al casei«, 
•că în proiectul escursîeî s'au luat numai trei zile 
pentru expoziţie şi oraş. Avis pentru cei-ce o 
să vină pè urma voastră ! Puteţi fi însă mân
gâiaţi, că vouă vi-s'a dat prilej ce nu s'a dat 
altora, să ascultaţi pe Delavrancea şi pe Disescu. 
Ce-i drept la un banchet, dar la un banchet 
care nu şi-a dat de ruşine numele. O fi recu
noştinţă, să ne aducem aminte, că primăria ne-a 
dat acest banchet. 

Nu sunt prietenul banchetelor, escepţie (toată 
regula are escepţie !) când punga mea atrage 
fulgerul ca vid, ce e, însă dacă mai nimeresc la 
câteva banchete unde ridică paharul şi cuvântul 
oameni ca Disescu şi Delavrancea, să ştii că mă 
fac prieten cu ele. (Oare cine i-a mai felicitat in 
forma asta?) — Ai zis că te-ai bucura să le ai 
cuvântările — Delavrancea nu ştie spune decât 
cuvântări, i-e prea puţin un toast ; al lui Disescu 
mai semăna cu aşa ceva — celor doi, celor mai 
buni oratori improvizatori (clasificarea lui Henri 
Stahl !) a României. Voiu încerca să ţi-le cârpesc 
din însemnările în fugă ce le făcusem. Şi fiindcă 
şi ceilalţi oratori au mai scăpat câte o idee, hai 
să le însemnăm şi pe acestea. 

Cine putea să vorbească mai întâiu, decât ini
mosul primar A. Ciurcu, un făgărăşan şi el, urân-
du-ne bun sosit, şi cine putea să răspundă de
cât aducătorul cetei, dl advocat Turcu, mulţu
mind. 

Apucă însă cuvântul dl Disescu, profesorul de 
drept public, a cărui oratorie are şi calităţi ex
terne, are însă calităţi interne fără păreche. Abia 
acum încep să-1 cunosc mai deplin, decând îl 
aud, tocmai acum, la congresul ştiinţelor sociale, 
unde presidiază. Iţi pot spune, că atâta adân
cime, atâta originalitate, atâta înălţime filozofică, 
şi aşa grămadă de idei ca în cuvântările acestui 
bărbat rar s'o mai fi găsind, în toată Europa, 
cum se zice. Mai precaut, mai diplomat, ori să 
zicem cu vorba lui predilectă: mai mult raţional 
decât emoţional, cum este, dânsul a spus ce voia 
să spună, mai mult prin aluzii, prin vorba arun
cate în treacăt, ce nu se pot fixa decât în cadrul 
întregului. Totuşi două idei conducătoare se des
făceau din gândirile d-sale. Două idei inalte : Una 
că dacă avem dreptul să iubim statele, să stăm 
în relaţii amicale cu unul sau altul, avem cu atât 
mai vârtos dreptul de a iubi popoarele. Adoua 
e o mărturisire: dânsul care iubea cu înfocare 
trecutul românesc, cheia prezentului şi viitorului, 

O F T I C A . 
Conferenţă ţinută de doctorul Al. Bol int ineanu. 

Dacă urmărim ţările vecine civilizate, sau mai 
bine, ţările Europene ce merg în fruntea ştiinţei, 
vedem că lupta pentru » Prepararea în contra Tu
berculozei, e o idee mare ce le preocupă pe toate. 

In ţară Ia noi, vezându-se pericolul cel mare 
care se naşte din cauza acestei boale — s'a cău
tat a se lua măsuri. 

Nu vreau să mă ocup în introducerea confe-
renţei mele, decât de unul din mijloacele acestea, 
de ţinerea Conferenţelor. 

E acesta un mijloc bun de luptă, e bun pen
trucă deşteaptă alarma între auditorii de azi, e 
bun pentrucă deşteaptă alarma între auditorii de 
mâne, şi aşa mai departe, până pericofbl e cuno
scut de toţi. 

Dar, ceeace aproape nu s'a făcut la noi, decât 
pe ici pe colea (cităm între alţii pe prof. dr. I. 
Cantacuzino la »Romania Muncitoare«), e aceea 
tocmai societatea noastră, societatea »Albina Car-
paţilorv, a luat hotărîrea de a face, anume : de a 
ne strânge pe noi toţi, de a strânge massele po
porului, aşa că nouă, aşa ca masselor poporului 
sa l e arate, pe ei sa4 convingă de urmările rele 
ale acestei boale. 

In adevăr, iubit auditor, când se ununţa de 
pildă, o conferinţă la »Ateneuc, găsim acî, o mare 
parte din sală, format din elevi şi eleve de liceu, 
o parte format din câţi-va amatori de a auzi un 
conferenţiar, o parte din cei cari întâmplător au 
trecut pe acolo, şi neavând unde să-şi petreacă 
timpul, întră la Conferinţă, o altă parte, din amo-
rezaţii care-şi dau acolo întâlnire, şi în fine o 

iubeşte acum, văzând cum se adună aici rând pe 
rând toate cele de peste hofară, fără de ce de 
altmintrelea ar fi incompletă expoziţia, iubeşte 
acum şi mai cu înfocare viitorul românesc. 

Plin de temperament, încordat, cu ochii parcă în
cruntaţi, îşi ridică deodată capul pletos, şi dă 
drum glasului său nepotolit, Barbu Delavrancea. 

Ce logică are âcêst orii, cu ce putere sfarîmă 
şi trezeşte la viaţă! Stăpâneşte în felul lui de a 
gândi, în toată vraja-i, poezia. 

Aş zice, că are o filozofie poetică ; Ia toată în
tâmplarea mult mai mult emoţională. Face lungi 
şi pline de adevăruri premise, îi place să adân
cească psihologia poporului şi a istoriei Iui, ca 
să poată ajunge apoi, cu un point admirabil, la 
concluzii ce desleagă şi dă avânt deodată tutu
ror sentimentelor ce se înfiripă cu încetul în ini-
mele încătuşate. 

Astfel ajunge să spună îndată la început, că 
»dacă dvoastră veniţi la noi, veniţi delà voi la 
noi, iar dacă noi mergem la dvoastră, mergem 
delà noi tot Ia noi«. Prin atingerea teoriei şi prin
cipiului politic al raselor, constată cu un gest de 
înverşunare că »astazi nu mai sunt regii stăpâni 
peste istorie, ci popoarele«. »Aceasta stăpânire o 
dovedim prin înţelegerea gândirii şi menirei 
noastre care dă unitatea rolului nostru.« In altă 
ordine de idei ne spune că » şirul de munţi ce se 
numesc Carpaţi ne-au fost odată şi apărători, nu 
numai zid de despărţire. Nici acum nu sunt ei 
zid de despărţire, căci toate apele, şi toate do
rurile din munţii şi văile noastre, cu Tisa şi 
Nistru la margine, vin şi se întorc în râul nostru 
Dunarea«. »frei devize s'avem pentru viitor : 
Dumnezeu, neamul şi umanitatea. « 

»Aste trei se întregesc între ele, şi când una 
lipseşte din ele, cele două nu mai pot să aibă 
rost* Cu aceasta deviză, dacă am avut 150 de 
ani de suferinţe, dar am avut şi 6 secole de în-
vigere !« 

»Şi să fim mândri, că pe când Ungurii şi-au 
plecat capul sub sabia Turcilor, noi am contrac
tat cu ei.« Asta o spune după minuţioase con
statări şi interesante compoziţii din filozofia is
toriei trecutului, accentuând, cu aluzie Ia timpu
rile de faţă, că nici un domn mare nu a odich-
nit pe tron, numai cei mici au stat liniştiţi. Iarăşi 
în altă ordine de idei ne impune gândirea >că 
rasa şi neamul sunt calităţile necesare ale unui 
stat, la tot cazul însă ale unui popor, sufletesc 
dacă nu politic, şi asta face că dvoastră nu veniţi 
aici ca mosafiri, ori ca fraţi, ci ca dvoastră în
şivă!* 

Ioan Berescu, învăţătorul din Făgăraş, fireşte 
că nu mai putea să vorbească serios. Vorbi deci 
cu humor, despre Mihaiu-Viteazul, căruia nu-i 
poţi vorbi decât la ureche, şi cu sentiment des-

mică parte, e formată, din prietenii, rudele şi in
vitaţii conferenţiarului, etc. 

Rezultă deci, că numărosul public, care îl gă
sim în seara conferinţei pe scaunele Ateneului să 
zicem, nu e de loc cel care trebuia să rămână 
convins, presupunem de Conferenţă noastră de 
azi. 

Dacă cumva a mai fost cunoscută o conferenţă 
cu un asemenea auditor, totul s'a datorit presei, 
care nu a lăsat să treacă sub tăcere lucrurile, ci 
a esplicat, a făcut dări de seamă, prin gazete, 
prin reviste etc. etc. 

De aceea vă spusei, că mijlocul pe care noi îl 
punem azi în practică, — aceste conferenţe po
porale, — am putea aproape zice, e un mij
loc propriu al nostru, şi ne propunem că urmând 
pe calea aceasta, să ne prezentăm în faţa Dom-
nielor-Voastre la timpuri potrivite, şi cu alte con
ferinţe poporale practice. 

Domnilor, 

Pentrucă azi tuberculoşii sunt răspândiţi prin 
toate breslele, — lucrători în ateliere, unde ei îşi 
cheltuiesc cele din urmă puteri, pentru a câştiga 
hrana soţiei şi copiilor lor, — brutari, cari fră
mântă pânea ce zilnic o mâncăm, — băcani, cum 
de curând am avut ocazia, să întâlnesc la o bă
cănie foarte apropiată de acî, pe unul din stăpâni 
atins de-o manifestaţie tuberculoasă, între cofe
tari, între şcolari, etc. etc. 

Pentrucă azi zic, întâlnim peste tot tuberculoşii, 
cari se consumă pe ei, bolnăvesc pe cei din ju
rul lor, şi cu toţii mor după un oare-care timp 
de aceeaşi boală — cred, iubitul meu auditor, că 
e îndeajuns justificat, de ce eu mă prezint în faţa 
Domnielor-Voastre, cu acest subiect. 

pre mirii dorobanţi cari duc pe umăr puşca,' 
subsuoară cartea. Cu znova : păcat că săcatn1 

după car, a închinat pentru călăuzii noştri. 1 j 
Făgărăşanul Peia, îl ştii pe neastâmpăratul tirtir, 

de tot tinăr, a închinat cu verva-i ce ar fi maieu 
efect dacă ar fî mai chibzuită, pentru dl Floresai, 
secretarul Liget, care se avântă (aşa dară că '•'щ 
potriveşte vorba) într'un toast pe tema: »mi-ae 
văzut visul cu ochii, de-acum pot să mor fericei 
Cântecul, »Apa trece petrile rămân «, răsună de pe 
buzele şi din inima înduioşată a unui preot deij 
nostru. Toată masa repetă refrenul, când De& 
vrancea se scoală iar şi spunând că asta ar trebui 
să fie vorba cea dintâi, închină pentru ţărănime 
» Pentru ţărănimea, care, când lumea boerilor a-
cea »kire eleyson« ori tot aşa în limba străină i 
Slavilor, ea se ruga zmerită: Doamne milueşte-ne. 
Pentru ţăranul care nici mort nu-şi dă limba, cura 
spune pilde istoria. Pentru ţăranul, care, până 
acum când ştim şi vrem, el ţăranul din toate a* 
ţurile Românimei, ne-a păstrat inconştient, dara 
tărie, unitatea noastră culturală. »Au fost timpun 
de urgie, când ţăranul român şi boierul român 
erau străini unul de altul, când ţăranul răspundea: 
»poate, domnule«... dar a venit acuma timpul, şi 
are să vie şi mai altfel, când ţăranul zice: da, 
domnilor ! Atunci va mai fi şi conştient în apă
rarea dârză a graiului său. Trebuie să ne întoarcem 
la acest suflet al sătenilor, la sufletul lor, care a 
străbătut, întreg, secoli de invazie, şi va străbate 
şi secoli de învingere ! ! « (De-ţi mai aduci aminţ 
aci oratorul a luminat foarte original multe щ 
bleme din vremea de formaţie vremuri nebuloaç 
a neamului nostru.) 

Gu scopul de-a întări vorba noastră că »ţăn-
nul este talpa terii « citează foarte iscusit cuvin
tele lui Roosewelt, rostite în faţa unei delegaţii 
de comercianţi miliardari: »Suntem o clasă de 
comercianţi, însă popor nu suntem, până nu vor 
fi miliardele la milioane«. Trînteşte uşa vorbire, 
cu clasica axiomă: »Chestia naţională este chestia 
ţărănimei de pretutindeni !« 

— In aceste cuvîntări ai destul cu ce să-ţi baţi 
capul, deci nu-'mi mai cere, dragă frate, să ur
mez cu povestea escursiei. De-apuc, am să-ţi 
descriu chiar în termin de poezie cum umblarăm 
pela Constanţa şi Sinaia — nu acum, d peste 
tot — dar poţi să vezi şi din scrisoarea de Щ, 
că pentru sentimentalizm abia ici colea mai gă
sesc Ioc. Eu cred că dacă toată lumea ar alerga ' 
atâta ca mine, ar fi cu mult mai puţin sentimen
tală. Şi-acum trebue să fug, ca să nu scap şe
dinţa congresului pentru ştiinţele sociale. 0 să-ţi 
scriu şi despre acesta. Când mi-se va mai potoli 
hămiseala de-a vedea, de-a şti şi de-a cunoaşte, 
Şi până atunci te îmbrăţoşez cu dor şi drag. 

Sew. 

Poate e unul din subiectele cele mai mult des
crise şi discutate în medicină, e sigur unul din 
subiectele asupra căruia s'a vorbit mai multto 
public; la noi prof. Dr. I. Cantacuzino, dr.to-
teriu etc., au ţinut conferinţe cu privire la el 

De aceea nu am pretenţie a veni în faţa Dom
niilor-Voastre cu lucruri noi, ci voi căuta numai 
a vi-le reaminti, voi căuta numai a vi-le exempli
fica cu lucruri din viaţa noastă practică. 

Inaite de toate, ţin să vă lămuresc, ţin să vi 
arăt, sau mai bine zis: ţin să vă recomand: Cţi 
tuberculoza aceasta ? despre care ne vom ocupa 
noi azi. 

Tuberculoza — Oftica, cum e numită în po
por — este o boală generală, care-şi ia naştere 
şi-şi întreţine viaţa ei, prin ajutorul unei vietăţi 
mici, a unui părăsit pe care oamenii de ştiinţăI 
numesc baccil, şi pe care D-Voastră îl vedetf de
semnat aci (pe un desemn luat din Bisson): 

E o boală care se poate lua delà un alt bolnav, 
sau delà animalele care trăesc pe lângă noi, şi 
care poate ating ori-care din organele ce сощ-
pun corpul nostru omenesc; plămânul, creenil, 
intestinele, ochii, oasele etc., poate atinge pelea, 
încheeturile, etc., e o boală, care atinge pe ori-1 
cine: bărbat sau femeie, bătrân, tinăr sau copil,! 
pe bogat şi pe sărac. I 

Tuberculoza e Veche în omenire. In scrierile luifl 
Hippocrate se vorbeşte despre ea ; de pela 1500Я 
aproape se găsi la autopsii (Vesale, şi microbufl 
care o naşte, fu găsit pentru întâia oară acunfl 
vre-o 25 ani (1882), de cătră Robert Koch, aetfl 
microb pe care D-Voastră î l vedeţi desemnat і с Д 
dar unde e mărit aproape de lO.OOu ori.} • 

Oamenii de ştiinţă s'au servit de acest instru-fl 
ment (se arată un microscop) care măreşte multfl 
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— Ştiri personale. Cu trenul accelerat 
fje azi au plecat din Arad la Sibiiu, depu
taţii congresuali R. R. Ciorogariu, M. Ve-
Ifciu, G. Feier, V. Goldiş, Russu-Şirianu, dr. 
tSuciu, P. Truţa Filip Leuca şi C. Lazar. 

— Himen. Anunţăm cu plăcere că distinsul 
jostru poet Octavian Goga se va cununa Du
minecă, 1/14 Octombrie, în catedrala din Sibiiu, 
ja gentila d-şoară Hortensia Cosma. — Toate 
jţricirile! 
— Societatea de lectură »Andrei Saguna«, 

anstifuindu-se diu nou pe anul şcolar 1906—7, 
I şedinţa ţinută la 3/16 Septemvrie 1906 sub 
residiul P. C. Sa dl dr. Eusebin R. Roşea, di-
ector seminarial, protosincel, si-a ales: 1. Pre
şedinte: dr. Aurel Crăciunescu, profesor semin. ; 
, Vice-preşedinte: Vasile Păltineanu, cler. a. III ; 

Í Archivar: Octavian Costea, cler. a. III ; 4. Notar: 
Pavel Borzea, cler. a. I; 5. Cassar: Iosif Tătulea, 
(ier. a. II ; 6. Controlor: Pantilimon Bratu, cler, a. 
I; 7. Bibliotecar: Iosif Mircea, cler. a. II ; 8. Vice-
bibliotecar: Nicolau Enciu, ped. a. I ; 9. Redactor: 
Petru Roşea, cler. a. III; 10. Econom: George 
Lincu, ped. a. III. 

Membri în comisia literară: 1. Traian Achim, 
der. a. Ш ; 2. Ştefan Hărăguşiu, cler. a. III ; 3. 
Petru Debu, cler. a. II; 4. loan Ludu, cler. a. II; 
5. Traian Cibian, cler. a. I ; 6. loan Dandea, cler. 
i 1 ; 7. Nicolae Bembea, ped. a. III ; 8. loan Căl-
borean, ped. a. III; 9. loan Haşu, ped. a II. 

— Părţi de-ale Ungariei al ipite la Româ
nia. Prin o sentinţă a tribunalului din Braşov 
s'au predat României 2 proprietăţi de pe teritorul 
cărţii funduare din Fundata şi 1 proprietate delà 
Sirnea, ear afară de acestea încă 102 jugăre şi 
302 metri pătraţi de pe felurite hotare, ca delà 
Satulung, Turcheş, Mociul de sus, Săcele, etc. 
Cu aceste frumoase părţi de pământ hotarul Un
gariei s'a îngustat şi al României s'a întins. 
; — Maghiarizarea de n u m e ca — geseft . 
»Din «patriotism« — scrie » Népszava* — trăiesc 
mulţi şi bine în ţara asta a tulipanilor. Mai bine 
de cât din munca produetiva«. 

Şi urmează astfel: 
»Infăţişăm mai la vale pe un domn, în persona 

lui Telkes Simon, care trăieşte binişor esploa-
tând maghiarizarea numelor. Dl Telkes Simon 
«te adică preşedintele societăţii de maghiarizare 
a numelor. Iar numele mulţi şi-1 maghiarizează, 
cât e anul, pentrucă de pildă cu numele de We
ierle omul poate fi bun maghiar ca primministru, 
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delà profesorii şcoalelor civile se aşteaptă însă 
ca să-şi maghiarizeze numele. Ei, apoi mai sunt 
mulţi cari ţin să scape de nume pentru a nu se 
trage conclusiuni neplăcute privitoare la confe
siunea lor« (Ovreii! Traducătorul.). 

»Nepszava« dă apoi dovezi cum Telkes (te 
miri ce Ovrei, colaborator la Budapesti Hirlap) 
speculează lumea, luând câte 15 fl., delà »clientii« 
săi căror le face rost să-şi maghiarizeze numele. 

Aşa, da! 

— Ciudat g u s t Dl Elie Pop, învăţător pen
sionat în Şomcuta-Mare s'a simţit îndemnat să 
scrie, iar »Gazeta« (delà 12 Oct.) menită a ajunge 
în manile ţăranilor, număr de Duminecă, a aflat 
cu cale să publice un articol şi o poésie în amin
tirea lui loan Popa alias »Calicul«, decedat asta-
vară, în 5 Iunie. 

Fiindcă «alţii mai competenţi — scrie dl Pop 
— au negligiat a-şi aduce aminte de dânsul, iacă 
eu unul dintre »cei mai mici apostoli» zicându-i 
pe aceasta cale un »In veci amintirea lui». 

Dl Elie Pop scrie, între altele: 
»Pe răposatul loan Popa, eu numai odată în 

viaţă am avut onoarea al vedea personal, la o 
adunare generală a »Asociatiunei«, înainte de 
asta cu 18 ani. îmi aduc aminte, că era un băr
bat înalt, viguros şi bine făcut, cu o cultură 
aleasă şi nişte maniere fine, dar glumeţe. Mulţi 
se cam codeau văzându-1 şi ziceau: »Iacă Ca
licul! Acesta e Popa Calicul.« 

»Nici până atunci, nici de atunci încoace, eu 
personal nu l'am mai văzut. Am gustat însă şi 
m'am amuzat cu umorul lui fără păreche sub 
marca mucalitului de »Marcu«, dr. Amnar ş. c. 1. 
cu buna intenţiune de a stârpi tot ce e ne
ghină în agru! scump al neamului nostru ro-
manesc«. 

El Elie Pop unde a trăit? Nu ştie nimic de 
indignarea şi reprobarea generală ce au produs 
printre Români ticăloşiile din »Calicul« ? 

Şi ne mirăm îndeosebi de »Gazeta«, care pu
blică din peana dlui Elie Pop şi versuri ca 
acestea : 

loan Popa — advocatul 
Mult a sbiciuit păcatul. 
Cât a trăit în viaţă 
La Români a fost povaţă. 

Chemat de bunul Părinte 
La lăcaşurile sfinte : 
Duhul lui spre noi planează 
Dorul ne mai alinează. 

Nu înţelegem pe confraţii delà Braşov.. . 

— Convocare . Despărţământul protopopesc 
Siria, al Reuniunii înv. români conf. din pppiatele 
aradane I—VII. îşi va ţinea proxima şedinţă Vi
neri la 13/26 Octomvrie 1906 în comuna Galşa 
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la şcoala înv. I. Grofşorean. Programă: 1., Di
mineaţa la 8 ore participare la chemarea Du* 
hului sf. 2., Ascultarea prelegerii în şcoala íny. L 
GrQfşorean. 3., Deschiderea şedinţei. 4., Refle-
xiuni asupra prelegerii ascultate. 5., Raportul bi
roului. 6., Ezecuţarea concluzelor adunării gene r 

rale. 7., Discusiurçi asupra Gestiunilor şcolare. 8 r 

Propuneri şi interpelări. 9., Fixarea şedinţei prp-
xjme. 10., încheiere. Siria, la 10 Oct. n. 1906. 
Al. Doboş, preşedinte. 

— Muncitorii de là căile ferate din jurul 
oraşului Gyoma, au trimis zilele trecute o depn-
taţiune la ministrul Kossuth, rugându-1, ca plata 
de 6 0 — 7 0 cruceri la zi să fie mărită cu încă 10 
cruceri, ce au fost detraşi pe vremea grevei. 

Kossuth în loc de mângâiere le-a răspuns: 
— Iară-şi bani! De unde să vă dau? S'au să i 

scot din Dunăre? 
Foarte bine! Când ţara are guvern naţional, 

chiar atunci n'are bani ! 
— Corupţie sârbească. Din Belgrad să ves

teşte, că în Dumineca ce vine, Scupcina se va 
deschide şi deja în prima şedinţă se vor face 
mari descoperiri despre corupţiile făcute de cei 
ce stau în serviciului guvernului. Deputaţii din 
oposiţie au date positive prin cari vor dovedi, 
cum a prădat actualul guvern banii ţârii. 

Parcă eşti în Ţara ungurească ! 

f Dr. Iacob Maior. » Drapelul « scrie: De toţi 
iubitul medic al oraşului Lugoj, dr. Iacob Maior, 
şi-a dat obştescul sfârşit. Deplâns este nu nu
mai de familia şi rudeniile sale, nu numai de 
corpul oficianţilor orăşeneşti, nu numai de colegii 
săi medici, nu numai de societatea românească 
din Lugoj, care a perdut în el pe unul din cei 
mai vrednici fruntaşi, ci de întreaga societate din 
Lugoj fără deosebire de poziţie socială, neam şi 
confesiune. Osemintele neuitatului defunct, trecut 
prea de vreme la viaţa de veci, au fost eri sfin
ţite conform ritului bisericesc român gr.-cat. şi 
apoi transportate cu trenul la Comloşul-mare, 
unde au fost azi depuse spre eternă odihnă în 
cripta familiară. La ceremonia solemnă a sfinţirii 
osemintelor a oficiat P. S. Sa episcopul Lugoju
lui dr. Vasilie Hossu, asistat de canonicii Den-
suşianu, Boroş şi Nestor, secretarul episcopal dr. 
Fireza, parohul Ţucu şi diaconul Giurgiu. Cân
tările funebrale le-a executat corul bisericesc rom. 
gr.-cat. din loc. După terminarea actului fune-
bral convoiul s'a pus în mişcare spre gară. In 
frunte era Reuniunea română de cântări sub con
ducerea presidentului dr. G. Dobrin, apoi corul 
bisericesc rom. gr.-cat., P. S. Sa episcopul dr. 
Vasile Hossu cu pomenita azistenţă pe urmă 
carul mortuar cu pomposul sicriu, pe care erau 
depuse numeroase cununi. Sicriul a fost petrecut 

Centru a'l putea vedea; au găsit mijloace cum 
să-i coloreze, pentru a-i putea deosebi de mi-
trobii altor boale (se arată o lamă cu baccilii coloraţi) 

Când microbul acesta, botezat în ştiinţă, »bac-
dlul lui Kocht — se găseşte în aer liber, în praf 
ele, nu se mai desvoltă, e adevărat, dar nu moare, 
trăeşte acolo, am putea zice prea bine doarme... 
până când ? 

Până dintr'o împrejurare oare-care a ajuns unde 
ï prieşte lui, în corpul unui om, sau în corpul 
unui animal, şi acum îşi recapătă viaţa, trăeşte şi 
se înmulţeşte. 

Baccilul tuberculozei în afară de corpul omului 
sau animalelor, trăeşte mai bine în aer uscat de 
<ât la umezeală — şi de aceia e bine ca curţile 
noastre, mai ales ale celor cari trăesc pela mar
cele oraşelor, — unde praful e aşa de mult — 

l i fie tot-deauna bine stropite. 
' Dacă îl ferbem bine în apă, acest baccil moare 
-după câte-va minute, pe când frigul până la 10, 
nu-i face nici un rău. 

Are însă un inimic mare în natură, e soarele,... 
a căruia putere îl birue, a căruia putere îl omoară. 

De aceea vă recomand ca odaia care o locuiţi, 
<* odaia în care dormiţi, să fie cât mai mult ex
pusă soarelui, iar nu cum am văzut la mulţi, 

Efează odaia cea mai mare, şi cea mai bună 
ru... mosafiri (Vorbesc fireşte aci, de cei cari 
înţeles au mai multe odăi). 

tUnde nu întră soarele*, întră alt-cineva,... un
ira Doctoruh, zice Românul. 

Arătarăm că acest baccil, se găseşte în corpul 
omului, în aer, în praf, în haine, în albituri, pre
tutindeni, şi chiar în corpul animalelor, cum e 
Жа, cum e iepurele, şi Ia cari naşte tuberculoza 
•ca şi la om. 

îndată ce, baccilul a întrat în organismul viu, 
învtează, se înmulţeşte, inflamează locul unde s'a 
aşezat, şi îşi fabrică un produs, pe care oamenii 
de ştiinţă îl numesc toxină — otravă care se in
troduce în tot organismul, pe care îl otrăveşte, 
îl bolnăveşte, şi în fine îl omoară. 

O chestie pe care trebuie să o ştim, de care 
trebue să ne convingem, iubit auditor este dru
mul prin care baccilul lui Koch, străbate în orga
nismul nostru, este modul cum se face infecţia, 
după cum zic oamenii de ştiinţă. 

Patru sunt căile prin care el poate străbate, 
atunci când noi nu am avut igrije să ne întărim 
corpul nostru, şi să ni-1 pregătim bine, aşa în
cât să birue protivnicul său — să iese învingă
tor din lupta ce i-se dă ;între el şi baccilul nă-
păditor. 

Aceste patru căi sunt: 
1. Calea cutanată, adecă prin piele. 
2. Calea digestivă, adecă prin stomac, intes

tine, etc. 
3. Calea respiratorie, adecă prin nas sau plu-

mâni etc. Şi în fme 
4. Calea Geiyţo-urmară. 
Să le luăm pe rând: 
/. Prin piele. 
Când avem o tăietură la mână sau la picior, 

sau vre-o zgârietură ori cât de neînsemnată, poate 
să servească drept poartă de intrare baccilul 
ofticei. 

Se povesţesje cazul unui conjlaş (Prof. Dr. 
Gr. Romhïceanu), care trăia în aceeaşi odaie cu 
bunica lui, ce era oftieoasă. într'o zi, cade copi
laşul cu mâna în scuipătoarea ce servea bunicei 

lui, îşi face o rană la mână, capătă o tubercu
loză locală, şi mai în urmă moare de oftică ga
lopantă. 

Tot aşa, se povesteşte cazul învăţătorului Laën-
nec, care însăşi făcuse studii şi descoperiri asu
pra tuberculozei — şi care se tăia cu fierestreul 
pe când făcea autopsia unuia, ce murise de of
tică; Laënnec însuşi din această cauză, muri de 
tuberculoză la plumâni, la vîrsta de 45 ani. 

A fost o victimă a ştiinţei, cum de altfel poate 
o ştiţi, multe au fost şi la noi în ţară, între care 
amintesc ca întâmplat mai de curând, cazul nefe
ricitului student în medicină, Borchină, care în-
ţepându-se pe când făcea autopsia unui cadavru, 
se infectează şi muri în scurtă vreme după 
aceasta. 

De aceea se cere delà medici, ca ori ce rană 
să fie bine curăţită, bine spălată cu lichide care 
omoară membrii, pansată,. . . pentru ca astfel să 
se închidă drumul microbilor cari întâmplător ar 
voî să năpădească pe aici. 

Dacă rămâne dovedit, că prin pielea ce are 
răni ne putem altoi cu oftică, se înţelege lesne, 
că toate boalele de piele trebuesc îngrijite cu mare 
băgare de seamă. 

La copii mai ales, cojiţe cari sunţ pe cap tre
buesc îngrijite şi vindecate, iar nu сищ e rău 
înrădăcinată credinţa la noi, că nu trebúe să 
le vindecăm, căci copilul moare de meningită etc. 

Adevărul stă aşa: 
Dacă multă vreme copilul a fost lăsat cu 

aceste coji pe cap, a avut de sigur putinţa, сд 
pe tăriile ce se fac când se rupe vre-o coaje, 
să se aşeze praf care conţine baccilul tubercu
lozei, sau să puie ei însuşi mâna în cap spre a 
se scărpina, după-ce mai întâiu luase el pe 
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de jalnb - familie, de P. S. Sa episcopul dr. De-
metriu Radu delà Oradea-mare, nepotul defunc
tului; de dl Iacob Radu, vicar în Haţeg; de nu
meroasele rudenii ale defunctului; de oficianţii 
oraşului Lugoj, de medicii din Lugoj etc. şi de 
public în număr extraordinar de mare. La gară 
s'a oficiat încă o scurtă rugăciune şi s'au rostit 
ecteniile prescrise, iar Reuniunea română de cân
tări a cântat frumoasa cântare jalnică »Adusu-
mi-am aminte« de Porumbessu-Vidu. Sicriul a 
fost aşezat într'un vagon spre a fi transportat la 
Comloş. Din incidentul jalnic al reposării primă
ria, casina română şi Reuniunea funebrală română 
din Lugoj au arborat steag negru. 

— Rectorul universităţii din Cicago a dat 
ordin, ca studentele să nu asculte prelegerile la 
un loc cu studenţii, ci separat. Disposiţiuuea a-
ceasta e făcută cu scop, ca universitarii să se 
obicinuiască la mai multă seriozitate. 

— Balonul cu cârmă. Contele Zeppelin, cu
noscut în toată lumea pentru invenţiile lui şi 
care ş'a jertfit toată viaţa şi averea lui pentru a 
descoperi secrerul balonului, ca să se poată 
cârmui, a secerat zilele trecute un mare succes. 

De asupra lacului Boden a făcut încercări cu 
balonul cu cârmă, şi aceasta încercare a succes 
pe deplin. Balonul a putut fi diriguit în modul 
cel mai perfect. De unde s'a ridicat, acolo s'a şi 
lăsat în jos. Regele şi regina din Wurtemberg, 
cari au fost de faţă la aceasta încercare a lui 
Zepplin, l-au felicitat călduros. 

Balonul astfel e construit, că pe oră poate face 
o cale de 30—35 de klm. Balonul după ce s'a 
ridicat la o înălţime de 400 metri a fost cârmuit 
cu deplin succes din partea lui Zeppelin. 

— Ce are gust bun este de regulă mai fo
lositor corpului, decât lucruri cari ne displac, cu 
deosebire şi medicamentele. »Emulsiunea lui 
Scott« este o formă de uleiu de peşte, gustos, 
uşor de mistuit, care să ia cu plăcere şi de bă-
iaţi. Să capătă în toaste farmaciilor. 

— Femei le eng leze , nici odată nu folosesc 
la faţă decât «Lapte de castravete» ce se găsesce 
în adevărata calitate engleză în farmacia Balassa 
K., în Budapest—Erzsébetfalva. E de efect si
gur şi e nestricăcios, ce deja după folosire de 
2—3 ori înlătură ori-ce pete de pe faţă şi aceleia 
fi dă tinereţa şi fineţa. 

Să grijim ca pe fiecare sticlă numele «Ballassa» 
să se găsească. Sticla cu 2 coroane, săpunul en
glez de castravet 1 cor., pudră de castravet 1*20 
Se află în toate farmaciile. Prin postă se capătă 
din farmacia lui Ballassa Kornel, Budapest — 
Andrássy-ut 47. 

Se capătă în Arad la farmacia Földes Kelemen 
şi la drogueria lui Vojtek şi Weisz. 

unghii baccilul ofticei, fie din vr'un scuipar, fie 
să zicem din praful de pe rochea mamei lui 
etc. etc. 

Trece fireşte un timp, să zicem 2, 6, 10 luni, 
până ce bacilul se înmulţeşte în corpul micuţului 
copilaş, boala îl stăpâneşte, şi el moare de tu
berculoză la plămâni, la intestine, de meningită, 
sau în fine de altă manifestaţie a ofticei. 

Dar dacă copilaşul ar fi fost îngrijit şi vin
decat repede după-ce i-s'au arătat bubele pe 
cap?.. Baccilii nu-şi găseau locul pe unde să 
între în corp, şi copilaşul nu mureà de oftică. 

Atunci stabilim adevărul : 
Da,... copilul va muri de meningită, sau de 

oftică, sau de altă manifestaţie a ofticei etc. Când 
i-s'au închis bubele târziu, — fiindcă baccilul 
care creşte boala a întrat în sângele, în corpul 
lui, prin bubele ce au fost rău îngrijite. 

(Va urma). 

— In Arad, strada Forray-u. 2/b, vis-ă-vis de 
drougheria Nádas, orolojerul şi juvrajul 

Zinner Vilmos 
desface prăvălie de oroloage şi juvaericale, ba 
chiar vinde prăvălia. 

— Atragem atenţiunea asupra anunţului alui 
Winkler József. 

— Atragem atenţiunea on. public cetitor asupra 
anunţului Grüner és Varga, ce-1 publicăm în altă 
parte a ziarului. 

— Atragem atenţiunea on. cetitori asupra anun
ţului lui Pártos Lajos. 

— Atragem tenţiunea on. public asupra anun
ţului Fischer Simon, care-1 publicăm în altă parte 
a ziarului. 

— Au sosit bijuteriile de moda cea mai răs
pândită. Mare asortiment de tacâmuri de argint. 
Oroloage de aur, argint şi oţăl de buzunare. Un 
departament separat se găsesc fabricaţiuni de ar
gint china de prima calitate. 

Grallert S. és fia, Arad, Piaţa Andrássy nr. 22. 
— In esc lus iva magazin ă a fabricei de 

pănuri au sos i t noutăţ i le de toamnă. O în
treagă uniformă de haine bărbăteşti 3 metri pă-
nură de lână fl. 3.90, 4.45, 5,40, 6.60, 7.95. 

In provinţă trimitem mustre. Pentru un parde
siu ori palton 2.20 cmt. fl. 6.60—7.50. 

Peptare după moda franceză în preţurile cele 
mai convenabile. 

Pentru copii se capătă remăşiţe. Cu stimă: 
Leichner é s Fle ischer magazinul fabricei de 
pănuri în Arad, Szabadságtér 17. 

Partea economică. 
A XVI-a expoz i ţ i e de vite aranjată de »Reu-

niunea română de agricultură din comitatul Si-
btiului«. 

I. Programul expoziţiei de vite, ce se va 
ţinea Duminecă, la 21 Octomvrie. n. 1906 în co
muna Săsciori. 

1. Cu scop de a înainta economia de vite, 
» Reuniunea română de agricultură din comitatul 
Sibiiului», va aranja Ia 21 Oct. n. 1906 în co
muna Săsciori, o expoziţie de vite împreunată 
cu distribuire de premii în bani. 

Expoziţia se va mărgini de astă-dată la vite 
cornute cu escepţiunea caprelor. 

2. Expoziţia se va ţinea în ziua amintită, înce
pând delà 10 ore înainte de amiazi şi până la 1 
oră după amiazi, când va urma premiarea. 

Expoziţia să va ţinea pe locul numit »Zavoiul 
comunal*. 

3. La expoziţie nu să primesc decât vitele lo
cuitorilor din comunele Săsciori, Cacova, Sebe
sei, Laz, Deal, Loman, Rochiţa şi Câpălna. 

Pentru vitele aduse afară de Săsciori se cer 
paşapoarte in regulă. 

Cerând trebuinţa proprietarii au să dovedească, 
că au ţinut înşişi vitele în timp de 3/4de an cel 
puţin. 

Oile trebue espuse în grupe de cel mai puţin 
3 capete, altcum nu se premiază. 

4. Primirea vitelor în expoziţie se face prin 
comitetul aranjator local, care va publica din 
parte-şi dispoziţiunile luate. Comitetul poate re
fuza primirea, însă numai din cauze binecu
vântate. 

La fie-care vită respective grupă de oi să ală
tură o tăbliţă sau bilet, cuprinzând numărul cu
rent, etatea vitei şi numele proprietarului. 

5. Esponenţii sunt îndatoraţi a purta înşişi 
grije de vitele lor şi a le da hrana trebuin
cioasă. 

6. Se vor distribui douăzeci şi nouă de premii 

în suma totală de 200 cor., dăruite de comisiunea 
economică a comitatului Sibiiu. 

II. Premiarea. 1. In scopul premierii, corni-, 
tetul central al Reuniunii agricole a ales jur 
consistător din domnii : Pantaleon Lucuţa, L \ 
Schopp, primpretro în Sebeşul-săsesc, ca repre-. 
zentat al comisiei economice comitatense; loan 
Chircha, Petru Dragits şi Dr. loan Stroiaj toţi 
din Sălişte; Romul Simu, Vie. Tordăşianu, Dr.; 
Petru Şpan, Vasile Stan, Oprea Steflea şi An
drem Teodor, toţi din Sibiu; loan Popescu din 
Sibiiel, Iacob Bogdan, Pavel Precupescu, George 
Aleman şi George Morariu, toţi din Săsciori; 
Vasile Preda şi loan A. Oancia, ambii din Ca
cova ; Vasile Duvlea lui Iosif, Avram Zemora şi 
Pavel Pârvu, toţi din Sibişel ; loan Cucuian, Ilisie 
Colhon şi Savu Cătana, toţi din Laz ; loan Moga 
şi Cosma Tonescu, ambii din Căpâlna; Vasile 
Bădilă, loan Bogdan şi Vasile Coman toţi din 
Deal; loan Alisie, Nicolae Petraşcu şi Petru Cu
cuian, toţi din Loman ; Iepure loan, Prodan loan 
şi Voina loan, toţi din Răchita. Membrii ab
senţi, sau împedecaţi delà vot, se înlocuesc prin 
suplenţi. 

Din şedinţa comitetului central al » Reuniunii 
române de agricultură din comitatul Sibiiului*, 
ţinută la Sibiiu, în 19 Septemvrie n. n. 1906. 

Pant. Lucuţa, 
prezident. 

Victor Tordăşianu, 
secretar. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Cota oficială pe ziua de 12 Octomvrie. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 
Orâu pe Oct. 1906 (100—clgr.) 
Secară pe Octomvrie 
Orz pe Octomvrie 
Cucuruz pe iulie 
Cucuruz pe 1907 
Orâu pe Aprilie 1907 

7-30 - 7.31 
6 - 6 2 - 6-63 
7-15 - 7-16 
603— 6-04 
5-15— 5-16 
7 - 4 6 - 7-47 

INCHEEREA LA 5 ORE : 
Orâu pe Octomvrie 1906 
Orâu pe Apriiie 1907 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvrie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 

7 - 2 9 - 7-30 
7 - 5 5 - 7-56 
6-62— 6-63 
6-86— 6-87 
5-03— 5-04 
5-19— 5-20 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Editor proprietar : George Nichin. 

Pentru Emulsiunea Scott 
poţi da liniştit bani, căci banii aceştia sunt în bun 
loc, fiind sănătatea bună, robustă, mai scumpa 
decât bogăţia. Emulsiunea Scott conţine cel mai 
bun oleu medicinal de peşte norvegian şi la pre
pararea ei se foloseşte cea mai bună calitate aa-
cestui oleu de peşte. Procedura de fabricaţiune 
Scott e rezultatul unor experienţe şi studii de 
peste 30 ani. Productul are efect extraordinärst 
aduce rezultate repezi la delăturarea boalei şaua 
înfrângerea urmărilor distrugătoare ale boalei.ûi 
untură obicinuită de peşte nici pe departe nuob-
ţine rezultate aşa de favorabile şi sigure, ca şi cu 
Emulsiunea Scott. 

Semnul, că Emulsiunea lui Scott t 
veritabilă este breveta: «un om, care 
poartă în spate o ştiucă mare». 

Cu provocare la foaia aceasta şitri-
miţindu-se 75 fileri taxă de timbra 
trimite franco un model. 

Dr. BUDAI EMIL, «Varosi Gyógyszertan 
B U D A P E S T , IV. Váczi uteza 34-50 . 

Preţul unui flacon original C. 2*59. 
Se află în fie-care apotecă. 

Atenţiune! 
Aduc la cuuoşt inţa p.t. public , că aici în tri vite pentru încălzit cu l e m n e , 

c ă r b.u n i şi c o c s , pentru sporurile, 
vane le de scaldă şi lespezile de pă
rete, putându-se face totodată şi even
tuale le c o m a n d e pentru curăţiri, repa

raturi şi altele. 

strada Deák Ferencz nr. 20 
lângă hotelul «V A S S * 

din fabricatele fabricantului de cuptoare 
din T i m i ş o a r a (Temesvár), alui 

Pucher András, 
din fabricate de prima calitate din ţară po - PRODANO VITS DÖME. 

Preţuitul sprijin al onoratului 
public îl cere cu tot respectul 
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шлтш. 
pentru bărbaţ i , 

juni şi copii 
din materie de cea mai bună calitate, 
cele mai moderne, cel mai bun croi, 
paltoane şi pardesii de toamnă şi de 
kraă în cele mai favorabile condiţii 

- şi mai ieftine preţuri la — — 

ntiTiti Zsipui 
Liferantul inteliginţei române 

A * R # A # D , 
E d i f i c i u l i r e a - t r u i l v i i . 

I Filiala în Piaţa libertatéi Nro. 1. ф 

Toate vestmintele gata, la dorinţă se 
întocmesc conform corpului , fără alta 

renumera ţ ie . 

«21 

Л 

I 
g S a 
g 

BANCA NAŢIONALĂ A ROMÂNIE f. 

1 9 0 5 . 
2 4 S e p t e m b r e 

în flecare săptămână 
K A I t F Ä N O A U A I 

T(U/on Nro. 534. 

1 1 5 0 4 9 1 4 5 

1 6 0 0 5 5 5 

5 9 0 7 4 6 8 8 

2 5 0 7 5 1 4 4 

1 1 9 9 9 6 6 6 

1 5 1 5 3 6 1 0 

2 9 3 0 4 7 7 

5 7 4 6 6 8 8 

5 8 8 0 9 4 

4 1 3 7 6 7 

8 1 8 2 8 7 4 0 

8 5 7 0 3 4 4 

3 7 1 7 1 2 5 4 

3 6 5 2 0 2 1 7 

1 2 0 0 0 0 0 0 

1 9 8 7 8 6 4 2 

3 0 1 6 5 9 6 

2 4 6 2 4 3 0 9 0 

1 5 6 0 7 8 3 

6 7 4 3 2 1 

8 1 8 2 8 7 4 0 

3 6 5 2 0 2 1 7 2 

SITUAŢIUNEA SUMARA. 

A O T I V 

8 1 4 5 4 1 4 5 R é s e r v a m e t a l i c ă A u r . . 8 3 3 6 8 4 9 9 1 

3 3 5 9 5 0 0 0 „ T r a t e A a r . . . 3 5 9 5 0 0 0 j 

A r g i n t ş i d i v e r s e m o n e t e . . . . . . . . . 

P o r t o f o l i u R o m â n ş i S t r ă i n 

* ) I m p r . c o n t r a e f . p u b l i c e . . . 8 5 3 2 2 0 0 \ 

„ „ „ „ î n c o n t c u r e n t 2 1 5 0 0 4 3 5 J 

F o n d u r i p u b l i c e 

E f e c t e l e f o n d u l u i d e r é s e r v a 

„ n » a m o r t i s a r e a i m o b ş i m a t e r i a l 

I m o b i l i 

M o b i l i e r ş i M a ş i n i d e I m p r i m e r i e 

C h e l t u e l i d e A d m i n i s t r a ţ i u n e 

D e p o s i t e l i b e r e 

„ „ & p r o v i z o r i a 

C o n t u r i c a r e n ţ e , . . . 

C o n t u r i d e v a l o r i 

C a p i t a l 

F o n d d e r é s e r v a 

F o n d u l a m o r t i s ă r i i i m o b i l e l o r ş i m a t e r i a l . . . 

B i l e t e d e B a n c ă î n c i r c u l a ţ i u n e 

P r o f i t u r i ş i p e r d e r i . 

D o b â n z i ş i b e n e f i c i i d i v e r s e 

D e p o s i t e d e r e t r a s 

„ „ „ & p r o v i z o r i a . . . . . . 

Scomptal 5% *) Dobânda 5% 

1 9 0 6 . 
1 6 S e p t e m b r e 2 3 S e p t e m b r e 

1 1 3 0 7 6 9 5 9 1 1 6 9 6 4 3 9 9 

6 5 4 Э 6 8 6 5 7 5 8 7 

9 5 0 2 3 5 2 1 9 3 8 9 1 3 1 3 

3 0 5 7 6 9 8 2 3 0 0 3 2 6 3 5 

1 1 9 9 9 9 2 4 1 1 9 9 9 9 2 4 

1 4 8 0 1 3 9 0 1 1 7 9 6 3 9 0 

2 9 0 8 3 2 4 2 9 0 3 3 2 4 

5 7 7 0 1 2 8 5 7 7 0 7 7 5 

6 0 4 2 8 6 6 0 4 6 7 8 

4 6 0 0 6 3 4 6 8 4 8 1 

8 6 1 2 1 9 7 0 8 5 7 0 4 2 5 0 

7 7 7 4 0 0 0 7 0 6 7 5 0 0 

5 0 5 4 1 8 0 6 9 0 3 2 1 1 

2 2 4 1 4 6 5 4 2 1 9 3 6 0 6 2 

3 9 7 2 4 0 9 4 9 3 9 9 6 9 9 6 5 9 

1 2 0 0 0 0 0 0 1 2 0 0 0 0 0 0 

2 1 3 7 3 4 4 2 2 1 4 0 2 6 4 2 

3 2 2 2 5 8 8 3 2 5 3 3 6 8 

2 6 4 3 1 3 1 0 0 2 6 7 7 5 6 2 0 0 

1 6 4 6 4 9 8 1 6 4 6 4 9 8 

7 8 9 3 5 1 8 6 9 2 0 1 

8 6 1 2 1 9 7 0 8 5 7 0 4 2 5 0 

7 7 7 4 0 0 0 7 0 6 7 5 0 0 

3 9 7 2 4 0 9 4 9 3 9 9 6 9 9 6 5 9 

Aduc la cunoştinţa On. public, că 

am d e s c h i s m a r e d e p o s i t 
de i n s t r u m e n t e m e d i c a l e , l e g ă t o r i , p e n t r u v ă t ă m ă r i , 
f â ş i i d e l e g s t p â n t e c e l e , s u s p e n z o r i i , precum şi 
a r t i c l i o p t i c i , ca: o c h e a n u r i p e n t r u t e a i r u şi t a b e r e 

m i l i t a r e şi tot felul de o c h i e l a r i 

în ARAD, piaţa Andrássy Nr. 22, 
Se roagâ pentru binevoitorul sprijin cu stimă: 

izare 

eutech Mllialy 
Mare magazin ite speeialilaţi elin Paris. 

9) 

» 

Ob 
a. 
a S «. 
S c 

d e = V I N = 
î n m a r e s i m i c , 

producţiune proprie, 
d i n p o d g o r i a S i r i e i . 

c o r . 5 2 

„ 6 4 

V i n n o u a l b , l i t r a — 

V i n v e c h i u a l b — 

R i z l i n g a l b — 

S c h i l l e r ( r o ş u ) — 

V i n r o ş u v e c h i a 1 

R a c h i u d e d r o j d i e , f a b r i c a t p r o 

p r i u , r a f i n a t ş i r a c h i u d e p r u n e 1 

P e l i n s â r b e s c , v e r i t a b i l . . . 1 

Se poate căpăta la 

Q u i r i n ! S á n d o r , 
A r a d , A u l i c h L a j o 3 - u t c a 7 / e . 

8 0 

5 6 

6 0 

2 0 

fii. 

n 
» 

я 

8ЖГ 3 0 fl. 

M a ş i n i d e c u s u t . 
P e l â n g ă r e s p o n z a b i l i t a t e d e 5 

a n i o m a ş i n ă n o u ă , f a m i l i a r ă , v e r i 

t a b i l 

SINGER 
c u a r m a r i u î n c h i s s e p o a t e c ă p ă t a 

n u m a i l a 

mw ѣ mm m • 
B u d a p e s t , VIL, s t r a d a A k á c z f a 55 

ş i f i l i a l a d i n s t r a d a 8zlv 42. 

D r e g e r i a t o t f e l u l d e m a ş i n i d e c a s a t s e p r i m e s c p e l â n g ă p r e ţ u 

r i l e c e l e m a i f a v o r a b i l e ş i p e n t r n m u n c a m e a ţ i i t o a r e i a u r ă s p u n d e r e . 
ftf C a t a l o g g r a t u i t ş i f r a n c o . ~ Ж 9 
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Maeştrilor de Mobile din Ara 
I vis-à-vis cil uşa principală a teatrului. 

Recomandă bogatul magazin de mobila cea mai modernă, lucrată esclusM 
măiestrii aradani 

mare asortiment de perdele 
diferite covoare şi convertii 
din scopul nostru a aduce în contact direct publicul cu măiestrii, punem la disposrl 
onoratului public. 

МоЪіІа cea mai "bună cu preţurile cele Щ 
favorabile. 

Cu planuri servim gratuit! Cu planuri seryim grad 

Protejarea onor. public o cere: 

Az Aradi Bútorkészítő Iparosok Szövetkezei 
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja. 

S p l e n d i d a i lumina ţ ie s e a r a p â n ă la o r a 11 a 

Tinocrafia Germare Niehin. Arar! 


